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Per chiunque vive un cammino di fede con i laici canossiani  è prioritario mettere in calendario un tempo da dedicare alla preghiera, alla riflessione  ad  una verifica personale ma anche ad un confronto che consolida il legame per chi condivide lo stesso carisma.

 Dal 17 al 22 luglio a Moccone ( CS)  ci sono stati gli Esercizi Spirituali. Ci siamo incontrati in tanti, provenienti dalla Sicilia, Mantova, Roma, Foggia, Fasano, Reggio Calabria, Rogliano ... Erano con noi alcune  madri  e  due padri  Canossiani. Solo per tanta ricchezza e varietà di partecipanti, si può intuire  quanto sia stato speciale vivere una simile esperienza. 

Padre Antonio Papa è stato il relatore guida delle giornate, con uno stile semplice e pacato, rifacendosi anche a  numerosi aneddoti su alcune esperienze personali, ha reso piacevoli e coinvolgenti le catechesi . Abbiamo viaggiato nella fede di Abramo e Sara, Mosè, Anna, gli apostoli e i primi cristiani.

Il loro è stato un percorso difficile nel quale non era mai del tutto chiaro quale fosse il progetto di Dio nella loro vita. Hanno creduto contro ogni avversità e con coraggio a ciò che era invisibile, spesso sono stati accompagnati dalla sconfitta o dalla fatica o dal non senso di tutto ma non hanno mai perso la bussola.
Il confronto con alcuni scritti di  Santa Maddalena ci hanno ricordato quante prove,  buio fitto hanno accompagnato la nostra Santa prima che diventasse tale!

La sua presenza nel nostro cammino di  fede è un incoraggiamento ad affrontare l' impotenza  dei nostri limiti e le avversità esterne, servendoci delle coordinate che  ci ha lasciato come preziosa eredità.

Il  percorso non poteva che terminare con la fede di Maria, tanto forte da prendere in consegna da suo Figlio Crocifisso, tutto l'AMORE PIU GRANDE per donarlo a noi, alla Chiesa.

La proposta finale, a conclusione di tutto, è stata quella di riavvolgere come un gomitolo tutti gli eventi della nostra vita sul filo della fede, perchè anche la nostra è una storia di amore in cammino.

Intanto in clima di raccoglimento e di preghiera, le strade di tutti si sono intrecciate e con condivisione e ascolto reciproco,  abbiamo scritto la storia di ciascuno come un'unica grande storia fatta di fede cercata, sofferta, sperata.

Ho portato a casa sorrisi e lacrime di volti cari e nel cuore avrò sempre quel pane spezzato tra le pietre e i fiori che abbiamo presentato all'Altare come la nostra fatica di credere.  Ringrazio tutti con affetto (   Maria Pia Raja,  Laica  Canossiana- Foggia ) 

